

$$\underline{U(1)} \sim \underline{SO(2)}.$$

Αναπαράσταση.

• $U(1)$.

$$U(1) = \{ e^{i\theta} = g(\theta), \quad g(\theta) = g(\theta + 2\pi) \}.$$

$$g(\theta_1)g(\theta_2) = g(\theta_1 + \theta_2), \quad e = g(0).$$

Η ομάδα είναι αβελιανή, άρα οι αναπαράσεις της οι
ΜΑ θα είναι μονοδιάστατες.

Έστω $\pi(e^{i\theta})$ μία αναπαράσταση.

$$\frac{d}{d\theta} \pi(e^{i\theta}) = \lim_{\Delta\theta \rightarrow 0} \frac{\pi(e^{i(\theta+\Delta\theta)}) - \pi(e^{i\theta})}{\Delta\theta}$$

$$= \lim_{\Delta\theta \rightarrow 0} \frac{\pi(e^{i\theta})\pi(e^{i\Delta\theta}) - \pi(e^{i\theta})}{\Delta\theta} =$$

$$\pi(e^{i\theta}) \lim_{\Delta\theta \rightarrow 0} \frac{\pi(e^{i\Delta\theta}) - \pi(e^{i\theta=0})}{\Delta\theta} = \pi(e^{i\theta}) i \underbrace{\left. \frac{d\pi(e^{i\theta})}{d\theta} \right|_{\theta=0}}_X$$

$$\Rightarrow \left. \frac{d}{d\theta} \pi(e^{i\theta}) \right|_{\theta=0} = iX \pi(e^{i\theta}) \Rightarrow$$

$$\pi(e^{i\theta}) = e^{iX\theta}$$

$$\pi(e^{i2\pi}) = 1 \Rightarrow e^{iX2\pi} = 1 \Rightarrow X \in \mathbb{Z}.$$

Οι ΜΑ, ΜΙ αναπαράσεις της $U(1)$ είναι οι

$$\Gamma_n(\theta) = e^{in\theta}, \quad n = 0, \pm 1, \pm 2, \pm 3, \dots$$

Επειδή η ομάδα είναι αβελιανή κάθε στοιχείο αποτελεί
 κβαντισμό συζυγίας και επειδή οι HA, HI αναπαράσεις
 είναι μονοδιάστατες η αναπαράσταση κάθε στοιχείου
 ταυτίζεται με τον χαρακτήρα της αναπαράστασης
 του κβαντισμού συζυγίας.

Πινακες χαρακτήρων.

$U(1)$	$G(\varphi)$
$\vdots$	$\vdots$
Γ_{-m}	$e^{-im\varphi} = \chi_m(\varphi)$
$\vdots$	$\vdots$
Γ_0	$e^{i0\varphi} = 1$
$\vdots$	$\vdots$
Γ_m	$e^{im\varphi}$
$\vdots$	$\vdots$
	, $m \in \mathbb{N}$

Σχέσεις ορθογωνιότητας των χαρακτήρων:

$$\int_{\varphi_0}^{\varphi_0+2\pi} d\varphi \chi_m(\varphi) \chi_n^*(\varphi) = \int_{\varphi_0}^{\varphi_0+2\pi} d\varphi e^{i(m-n)\varphi} = \underbrace{2\pi}_{|U(1)|} \delta_{mn}.$$

$$\sum_{m=-\infty}^{\infty} \chi_m(\varphi) \chi_m^*(\varphi') = \sum_{m=-\infty}^{\infty} e^{im(\varphi-\varphi')} = 2\pi \delta(\varphi-\varphi').$$

$SO(2)$.

Η ορίζουσα αναπαράσταση είναι:

$$R(\varphi) = \begin{pmatrix} \cos \varphi & -\sin \varphi \\ \sin \varphi & \cos \varphi \end{pmatrix}$$

και $R(\varphi)R(\theta) = R(\varphi + \theta)$, $R(\theta + 2\pi) = R(\theta)$. $U(1) \cong SO(2)$

Οι MI , MA αναπαράσεις είναι μονοειδικές και είναι οι:

$$\Gamma_n(\varphi) = e^{in\varphi}, \quad n \in \mathbb{Z}^*$$

Η ορίζουσα αναπαράσταση είναι αναγωγική.

Πράγματι οι πίνακες $R(\varphi)$ έχουν ποίρεας. Έχουν ιδιοτιμές $e^{\pm i\varphi}$ και ιδιοδιανύσματα

$$\frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ \mp i \end{pmatrix}$$

και εντοπίσους:

$$U^\dagger R(\varphi) U = \begin{pmatrix} e^{i\varphi} & 0 \\ 0 & e^{-i\varphi} \end{pmatrix} \quad \text{με} \quad U = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -i & i \end{pmatrix}.$$

Αντίστροφη $R(\varphi) = \Gamma_1 \oplus \Gamma_{-1}$.

* Συνίσταται φυσικά με τις αναπαράσεις της $U(1)$. Αναφορικά έφαμψη με χηόν των χαρακίπων υπάρχει σος σμειώνους σία έακίβο διαφέρεις στο αχίλο διαφέρεις 10^{20} μακίματος.

$$\underline{SU(2)} \sim \underline{SO(3)}.$$

SU(2).

Οι 2×2 μοναδιαίοι πίνακες με επίδοση 1 είναι της μορφής:

$$U = \begin{pmatrix} a & b \\ -b^* & a^* \end{pmatrix} \text{ με } |a|^2 + |b|^2 = 1.$$

Με $a = a_R + i a_I, \quad b = b_R + i b_I$ έχουμε:

$$U = \begin{pmatrix} a_R + i a_I & b_R + i b_I \\ -b_R + i b_I & a_R - i a_I \end{pmatrix} \Rightarrow$$

$$U = a_R I + i b_I \sigma_x + i b_R \sigma_y + i a_I \sigma_z$$

$$U = a_R I + i \vec{\theta} \cdot \vec{\sigma} \text{ με } a_R^2 + \vec{\theta}^2 = 1.$$

Κανόνας σύνθεσης.

$$U(a_{R,1}, \vec{\theta}_1) U(a_{R,2}, \vec{\theta}_2) = (a_{R,1} I + i \vec{\theta}_1 \cdot \vec{\sigma}) (a_{R,2} I + i \vec{\theta}_2 \cdot \vec{\sigma})$$

$$= a_{R,1} a_{R,2} I + i (a_{R,1} \vec{\theta}_2 + a_{R,2} \vec{\theta}_1) \cdot \vec{\sigma} + i^2 \underbrace{(\vec{\theta}_1 \cdot \vec{\sigma})(\vec{\theta}_2 \cdot \vec{\sigma})}$$

$$\vec{\theta}_1 \cdot \vec{\theta}_2 \hat{I} + i (\vec{\theta}_1 \times \vec{\theta}_2) \cdot \vec{\sigma}$$

$$U_1 U_2 = (a_{R,1} a_{R,2} - \vec{\theta}_1 \cdot \vec{\theta}_2) I + i (a_{R,1} \vec{\theta}_2 + a_{R,2} \vec{\theta}_1 - \vec{\theta}_1 \times \vec{\theta}_2) \cdot \vec{\sigma}$$

$$= a_{R,3} + i \vec{\theta}_3 \cdot \vec{\sigma} \text{ με}$$

$$a_{R,3}^2 + \vec{\theta}_3^2 = 1.$$

Είδηση: $e = U(1, \vec{0}),$

$$U(a_R, \vec{0}) = U(a_R, \vec{0}).$$

• Απειροσμοί μετασχηματισμοί - Γεννήτριες - Αξονες.

$U(1, \vec{0}) = e \rightsquigarrow$ Απειροσμός μετασχηματισμού είναι:

$$U(1 + \delta a_R, \delta \vec{\Theta}) \text{ με } (1 + \delta a_R)^2 + \delta \vec{\Theta}^2 = 1$$

$$\Rightarrow 1 + 2\delta a_R + (\delta a_R)^2 + (\delta \vec{\Theta})^2 = 1 \text{ σε πρώτη τάξη}$$

$$\Rightarrow \delta a_R = 0, \delta \vec{\Theta} \neq 0$$

$$\lim_{\delta \Theta_k \rightarrow 0} \frac{U(1 + \delta \vec{\Theta}) - U(1, 0)}{\delta \Theta_k} = \lim_{\delta \Theta_k \rightarrow 0} \frac{1 + i \delta \vec{\Theta} \cdot \vec{\sigma} - 1}{\delta \Theta_k} = \boxed{i \vec{\sigma}_k}$$

↑
γεννήτριες

$$U(\vec{\omega}) = e^{i \vec{\omega} \cdot \vec{\sigma}} = \cos |\vec{\omega}| + i \sin |\vec{\omega}| \frac{\vec{\omega}}{|\vec{\omega}|} \cdot \vec{\sigma}$$

" $i \vec{\Theta} \cdot \vec{\sigma}$

a_R

με: $a_R = \cos |\vec{\omega}|, \quad \vec{\Theta} = \sin |\vec{\omega}| \frac{\vec{\omega}}{|\vec{\omega}|}$

Αξονες:

$$[\sigma_i, \sigma_j] = 2i \epsilon_{ijk} \sigma_k.$$

SO(3).

Είναι ήδη γνωστό ότι η $SO(3)$ έχει ως αξόνια την $SO(3)$ με τους τρεις γεννήτορες L_1, L_2, L_3 , οι οποίοι παίζουν ρόλο περί τους άξονες x, y, z αντίστοιχα (η ισοδυναμία των επιπέδων $(yz), (zx), (xy)$) να ικανοποιούν τις σχέσεις μετώδεσης:

SO(3):

$$[L_i, L_j] = i \epsilon_{ijk} L_k$$

π.χ. οι αξόνες των περιστροφών ($\hbar=1$)

$$L_1 = (x_2 p_3 - x_3 p_2), \quad L_2 = (x_3 p_1 - x_1 p_3), \quad L_3 = (x_1 p_2 - x_2 p_1)$$

σε αναφορικό χώρο

ή οι πίνακες:

$$L_1 = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -i \\ 0 & i & 0 \end{bmatrix}, \quad L_2 = \begin{bmatrix} 0 & 0 & i \\ 0 & 0 & 0 \\ -i & 0 & 0 \end{bmatrix}, \quad L_3 = \begin{bmatrix} 0 & -i & 0 \\ i & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

σε τριδιάστατο πραγματικό χώρο ($\mathbb{R}^3$)

Εάν έχουμε την αξόνια των πινάκων Pauli (γινόμενων των σπινουσών (δεμεζιόνους) αναπαράστασης της $SU(2)$)

$$[\sigma_i, \sigma_j] = 2i \epsilon_{ijk} \sigma_k$$

και θεωρούμε ως γεννήτορες τους πίνακες $\frac{\sigma_i}{2}$ έχουμε

$$\left[\frac{\sigma_i}{2}, \frac{\sigma_j}{2}\right] = i \epsilon_{ijk} \frac{\sigma_k}{2} \quad \text{και επομένως μπορούμε να}$$

έχουμε γενικά:

SU(2):

$$[J_i, J_j] = i \epsilon_{ijk} J_k$$

Αντικειν οι δυο ομαδοποιες είναι ισομορφες

$$\text{SU}(2) \cong \text{SO}(3)$$

και περιμενουμε εναν ομοιομορφισμο μεταξύ των διεικτων:

$$e^{i\omega \hat{n} \cdot \vec{\sigma}/2} \sim e^{i\omega \hat{n} \cdot \vec{L}}$$

και σε καθε αναπαρισταση:

$$e^{i\omega \hat{n} \cdot \vec{J}} \sim e^{i\omega \hat{n} \cdot \vec{L}}$$

Για την ειδικη αναπαρισταση ο 2×2 πινακας

$$e^{i\omega \hat{n} \cdot \vec{\sigma}/2} = \cos \frac{\omega}{2} + i \sin \frac{\omega}{2} \hat{n} \cdot \vec{\sigma}$$

Ja αντιστοιχει σε περιστρεψη γυρω γυρω ω περ
 τον διεικτο $\hat{n} = (\cos \theta \sin \theta, \sin \theta \sin \theta, \cos \theta)$.

Ποια είναι η πιο απεικονιση ομαδων;

• Λήψη μετρήσι SU(2) και SO(3).

Έστω $\vec{x} = (x_1, x_2, x_3)$ διάνυσμα.

Στο διάνυσμα αυτό μπορούμε να αντιστοιχίσουμε μοναδιαία έναν 2×2 Εγκυριακό πίνακα χωρίς ίχνος:

$$\vec{x} \mapsto \vec{x} \cdot \vec{\sigma} = \begin{pmatrix} x_3 & x_1 - ix_2 \\ x_1 + ix_2 & -x_3 \end{pmatrix} = X,$$

για τον οποίο ισχύει:

$$\det X = - (x_1^2 + x_2^2 + x_3^2) = - |\vec{x}|^2.$$

Θέλουμε ένα μετασχηματισμό ομοιότητας του X με ένα μοναδιαίο πίνακα (SU(2))

$$U = \begin{pmatrix} a & b \\ -b^* & a^* \end{pmatrix}$$

οπότε:

$$X' = U X U^\dagger.$$

Ο πίνακας X' παραμένει Εγκυριακός με μηδενικό ίχνος

$$X' = \begin{pmatrix} x'_3 & x'_1 - ix'_2 \\ x'_1 + ix'_2 & -x'_3 \end{pmatrix}.$$

Βλέπουμε ότι:

$$\det X' = - (x_1'^2 + x_2'^2 + x_3'^2) = \det X = - (x_1^2 + x_2^2 + x_3^2).$$

δηλαδή επιλέγεται στο διάνυσμα $\vec{x}$ μετασχηματισμός R ο οποίος διατηρεί το μέτρο του διάνυσματος.

Αναίρεση:

$$x'_1 = \frac{1}{2} (a^2 + a^{*2} - b^2 - b^{*2}) x_1 - \frac{i}{2} (a^2 - a^{*2} + b^2 - b^{*2}) x_2 - (ab + a^*b^*) x_3$$

$$x'_2 = \frac{i}{2} (a^2 - a^{*2} - b^2 + b^{*2}) x_1 + \frac{1}{2} (a^2 + a^{*2} + b^2 + b^{*2}) x_2 - i (ab - a^*b^*) x_3$$

$$x'_3 = (ab^* + a^*b) x_1 - i (ab^* - a^*b) x_2 + (aa^* - bb^*) x_3$$

Ορίζεται

$$\vec{x}' = R \vec{x}$$

Ο μετασχηματισμός R είναι ορθογώνιος γιατί $\det R = 1$.
 Παράδειγμα για $a=1, b=0$ έχουμε $R_0 = I$ με $\det R_0 = 1$.
 Επειδή όμως η ορίσυνος είναι οριζήτως οριζόμενη
 των παραμέτρων και $\det R = \pm 1 \Rightarrow \det R = 1$.

Άρα σε κάθε στοιχείο της $SU(2)$ αντιστοιχεί ένα
 στοιχείο της $SO(3)$:

$$U \mapsto R_U : \vec{x} \mapsto R_U \vec{x}$$

με

$$\vec{x} \cdot \vec{\sigma} \mapsto (R_U \vec{x}) \cdot \vec{\sigma} = U (\vec{x} \cdot \vec{\sigma}) U^\dagger$$

Επί πλέον εάν $U, V \in SU(2)$: $U \mapsto R_U$,
 $V \mapsto R_V$, και:
 $UV \mapsto R_{UV}$,

$$\begin{aligned} R_{UV} \vec{x} \cdot \vec{\sigma} &= UV \vec{x} \cdot \vec{\sigma} V^\dagger U^\dagger = U (V \vec{x} \cdot \vec{\sigma} V^\dagger) U^\dagger \\ &= U (R_V \vec{x} \cdot \vec{\sigma}) U^\dagger = R_U R_V \vec{x} \cdot \vec{\sigma} \Rightarrow R_{UV} = R_U R_V \end{aligned}$$

Οι δύο ομάδες είναι ομοιομορφικές.

Για να δείξω ότι είναι ισόμορφες αρκεί να προσδιορίσουμε
 τον πυρήνα του μορφισμού, δηλαδή τα στοιχεία της
 $SU(2)$ τα οποία απεικονίζονται στο ταυτοτικό στοιχείο
 της $SO(3)$.

$$X'_i = X_i \Leftrightarrow \beta=0, \alpha=\pm 1$$

δηλαδή τα

$$I = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}, \quad E = \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix}$$

και γέννη τα $U, -U$ απεικονίζονται στην ιδ. $SO(3)$.

$$\{I, E\} \cong C_2$$

και:

$$SU(2)/C_2 \cong SO(3).$$

Αναπαράσταση του $SU(2)$.

Θα αναζητήσουμε πεντασμίμενες διαστάσεις, μοναδιαίες, μη ισοδύναμες, μη αναγόμενες αναπαράσεις της $SU(2)$.

- Μοναδιαία αναπαράσταση $\rightarrow$ οι γεννήτορες είναι ερμιτιανοί πίνακες $\rightarrow$ είναι δυνατόν να διαγωνοποιηθούν αλλά όχι ταυτόχρονα επειδή $[J_i, J_j] \neq 0$ με $i \neq j$. Επιλέγουμε να διαγωνοποιήσουμε τον J_3 . Τα ιδιοανισματά του δίνουν φασματοσκοπική βήση στον χώρο της αναπαράστασης.

- Πεντασμίμη διαστάση $\rightarrow$ οι ιδιοτιμές του J_3 θα παίρνουν μία μέση τιμή j :

$$J_3 |j, \alpha\rangle = j |j, \alpha\rangle$$

όπου ο δείκτης α μετρά τα αχόρρα διακριτά ανισήματα με την ίδια ιδιοτιμή j :

$$\langle j, \beta | j, \alpha \rangle = \delta_{\alpha\beta}.$$

Θετουμε τους σφαιρικούς: $J_{\pm} = \frac{1}{\sqrt{2}}(J_1 \pm iJ_2)$

οι οποίοι ικανοποιούν τις:

$$[J_3, J_{\pm}] = \pm J_{\pm} \Rightarrow \text{οι } J_{\pm} \text{ αυξάνουν (μεινώνουν) την ιδιοτιμή του } J_3 \text{ κατά } 1.$$

$$J_3 (J_{\pm} |m\rangle) = (m \pm 1) J_{\pm} |m\rangle.$$

Εφ' όσον j είναι η μέγιστη ιδιοτιμή του $J_z \Rightarrow$

$$J_+ |j, \alpha\rangle = 0, \quad \forall \alpha.$$

Η δράση του J_- καταβιβάζει την ιδιοτιμή του J_z κατά 1:

$$J_- |j, \alpha\rangle = c(j, \alpha) |j-1, \alpha\rangle$$

- Για δύο διαφορετικά $|j, \alpha\rangle, |j, \beta\rangle$ με $\langle j, \beta | j, \alpha \rangle = 0$

$$\begin{aligned} \text{ισχύει ότι και} \quad \langle j-1, \alpha | j-1, \beta \rangle &= \langle j, \alpha | J_+ J_- | j, \beta \rangle \\ &= \langle j, \alpha | J_- J_+ + J_- J_z | j, \beta \rangle = j \langle j, \alpha | j, \beta \rangle = 0. \end{aligned}$$

Αντιθέτως εφαρμογή του J_- οδηγεί σε νέα αλυσίδια μελών τους ιδανίσματα ιδιοτιμής $j-1$, όσα και ιδιοτιμής j .

- Αυτό ισχύει και για διαδοχική εφαρμογή του J_- επομένως για ΜΑ απαράλειψη πείραξήματος σε ένα από αυτά.

- Εξετάζουμε επομένως την διαδοχική δράση του J_- στο $|j\rangle$ (ένα εκ των $|j, \alpha\rangle$):

$$\begin{aligned} |j\rangle \\ J_- |j\rangle &= c(j) |j-1\rangle \end{aligned}$$

$$\vdots$$

$$J_- |j-n\rangle = c(j-n) |j-n-1\rangle$$

$$\vdots$$

και επειδη η αναπαράσταση έχει πεπερασμένη διάρκεια
 $\exists \ell$:

$$\exists_- |j-\ell\rangle = 0.$$

Συνεπώς έχουμε:

$$\exists_- |j-m\rangle = c(j-m) |j-m-1\rangle,$$

$$\exists_+ |j-m\rangle = b(j-m) |j-m+1\rangle.$$

⊙

$$b(j-m) = c(j-m+1).$$

Περίχεται: $\exists_+ |j-m\rangle = b(j-m) |j-m+1\rangle$

$$\exists_- \exists_+ |j-m\rangle = b(j-m) c(j-m+1) |j-m\rangle \Rightarrow$$

$$\langle j-m | \exists_- \exists_+ |j-m\rangle = b(j-m) c(j-m+1) \Rightarrow$$

$|b(j-m)|^2 = b(j-m) c(j-m+1) \Rightarrow$ εφ' όσον τα b, c
 είναι πραγματικά

$$b(j-m) = c(j-m+1).$$

⊙

$$|c(j-m)|^2 = \langle j-m | \exists_+ \exists_- |j-m\rangle = \langle j-m | \exists_- \exists_+ |j-m\rangle + \langle j-m |$$

$$\Rightarrow |c(j-m)|^2 = |b(j-m)|^2 + j-m$$

$$\Rightarrow |c(j-m)|^2 = |c(j-m+1)|^2 = j-m$$

Επομένως έχουμε:

$$|c_j|^2 = j$$

$$|c_{j-1}|^2 - |c_j|^2 = j-1$$

$$|c_{j-2}|^2 - |c_{j-1}|^2 = j-2$$

⋮

$$|c_{j-n}|^2 - |c_{j-n+1}|^2 = j-n$$

και αθροίζοντας:

$$|c_{j-n}|^2 = (n+1)j - \frac{n(n+1)}{2} \Rightarrow$$

$$|c_{j-n}|^2 = \frac{1}{2} (n+1)(2j-n)$$

Αυξάνοντας αναλόγως και με τα $b(j-n)$ παίρνουμε επίσης:

$$c(j-n) = \frac{1}{\sqrt{2}} \sqrt{(2j-n)(n+1)}$$

$$b(j-n) = \frac{1}{\sqrt{2}} \sqrt{n(2j-n+1)}$$

$$\bullet \quad c(j-l) = 0 \Rightarrow 2j = l \Rightarrow j = \frac{l}{2}$$

Κάθε ημιακέραια τιμή του j καθορίζει μία ΜΙ, μοναδιαία αναπαράσταση της $SU(2)$, διάστασης $2j+1$.

Πείραμα ξεκινάει από ένα εκ των $|j, m\rangle$ κατασκευάζουμε έναν $(2j+1)$ -διάστατο αναλλοίωτο υπόχωρο (σε μετασχηματισμούς της $SU(2)$). Σε αυτόν δεν υπάρχει μικρότερος αναλλοίωτος υπόχωρος γιατί από οποιαδήποτε διάνυσμα παίρνουμε με δράση των $J_{\pm}$ όλα τα διανύσματα αυτού του υποχώρου. Έχουμε δηλαδή ΜΑ αναπαράσταση της $SU(2)$.

- Ορίζονται βάση στον χώρο της αναπαράστασης:

$$|j, m\rangle, \quad m = j, j-1, \dots, -j$$

όπου: $J_3 |j, m\rangle = m |j, m\rangle,$

$$J_+ |j, m\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} \sqrt{(j-m)(j+m+1)},$$

$$J_- |j, m\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} \sqrt{(j-m+1)(j+m)}.$$

- m : βάση της αναπαράστασης.

j : μέγιστο βάρος.

↳ Αναπαράσταση με σπιν j .

- $J^2 = J_1^2 + J_2^2 + J_3^2$: τελεστής Casimir με

$$[J^2, J_i] = 0.$$

- Λήμμα Schur : $J^2 |j, m\rangle = j(j+1) |j, m\rangle.$

- Για τις συμμετρικές ομάδες ισχύει ότι όλες οι μοναδιαίες ανάμικτες αναπαράστάσεις τους είναι πεπερασμένες διαστάσεις.

• Αναπαράσταση της $SO(3)$.

Προφανώς οι πεπερασμένες διαστάσεις μη αναμειγνύμενες αναπαράσεις της αβελικής $SO(3)$ είναι οι ίδιες με αυτές της $SU(2)$. Δηλαδή

✓ Για κάθε $j = 0, \frac{1}{2}, 1, \frac{3}{2}, \dots$ έχουμε $(2j+1)$ -διάσταση αναπαράσταση. Μια ορθοκανονική βάση προσφέρει τα κανονικοποιημένα ιδανικά του L_3 , $|j, m\rangle$, με $m = j, j-1, \dots, -j$.

Για τις ομάδες $SU(2)$ και $SO(3)$ γράψουμε ότι τα στοιχεία $U, -U$ της $SU(2)$ αντιστοιχούν στο ίδιο στοιχείο R_U της $SO(3)$.

• Για την $SU(2)$ ισχύει ότι

$$-I = E = e^{i2\pi \frac{\sigma_3}{2}}.$$

Επομένως και σε κάθε αναπαράσταση:

$$E \mapsto D_j(E) = e^{i2\pi J_3}$$

και στην βάση των $|j, m\rangle$:

$$D_j(E) = \begin{pmatrix} e^{i2\pi j} & 0 & \dots & 0 \\ 0 & e^{i2\pi(j-1)} & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & e^{-i2\pi j} \end{pmatrix} = \begin{cases} I & \text{Εάν } j=0, 1, 2, \dots \\ -I & \text{Εάν } j=\frac{1}{2}, \frac{3}{2}, \dots \end{cases}$$

$$D_j(E) = \begin{cases} D_j(I) & \text{για } j \text{ ακέραιο,} \\ -D_j(I) & \text{για } j \text{ ημιακέραιο.} \end{cases}$$

- Κατά συνέπεια:

$$\begin{aligned} j \text{ αέριος} &\Rightarrow D_j(-u) = D_j(Eu) = D_j(u), \\ j \text{ γνήσιος ημιαέριος} &\Rightarrow D_j(-u) = -D_j(u). \end{aligned}$$

Ερωτήματα:

$$\begin{array}{l} j \text{ αέριος} \\ \left\{ \begin{array}{l} u \\ -u \end{array} \right\} \Rightarrow D(u) \\ \searrow \\ R(u) \end{array} \quad \begin{array}{l} \nearrow \\ \nearrow \end{array} \quad \begin{array}{l} \text{Αναπαράσταση} \\ \text{της } SO(3). \end{array}$$

$$\begin{array}{l} j \text{ ημιαέριος} \\ \left\{ \begin{array}{l} u \rightarrow D(u) \\ -u \rightarrow -D(u) \end{array} \right. \\ \searrow \\ R(u) \end{array} \quad \begin{array}{l} \nearrow \\ \nearrow \end{array} \quad \begin{array}{l} \text{Μη μονότροπη} \\ \text{(διότροπη) αναπαράσταση} \\ \text{της } SO(3). \end{array}$$

- Διαφορετικά.

$$\begin{array}{l} R_u = e^{i\varphi \hat{n} \cdot \vec{\sigma}} \xrightarrow{\text{στροφή κατά γωνία } \varphi \text{ περί τον άξονα } \hat{n}} \\ \searrow \\ u = e^{i\frac{\varphi}{2} \hat{n} \cdot \vec{\sigma}} = \cos \frac{\varphi}{2} + i \sin \frac{\varphi}{2} \hat{n} \cdot \vec{\sigma} \end{array}$$

Σε στροφή 2π (όπου κάθε σημείο του χώρου εναλλάσσεται με τον εαυτό του). Περιγράφοντας την γωνία φ έχουμε $R_u \rightarrow u$ όμως το διδύμαό αντιστοιχεί στο οποίο ήταν οι πίνακες u πολλαπλασιάζονται με -1 .

Επειδή μία φάση (όπως είναι και ο -1) δεν επιφέρει τα ερωτήματα γι' αυτά οι αναπαραστάσεις με j ημιαέριο εμφανίζονται στην κβαντική μηχανική.

SU(2) και διδύματος ισόθετος αρμονικές ταλαντώσεις.

Χαμίζονται:

$$\hat{H} = \frac{1}{2m} (\hat{p}_1^2 + \hat{p}_2^2) + \frac{1}{2} m \omega^2 (\hat{x}_1^2 + \hat{x}_2^2).$$

Φάσμα: $E_n = \hbar \omega (n+1)$

Κάθε ιδιοαριθμός έχει εκφυλισμό $(n+1)$, επειδή $n = n_1 + n_2$, όπου n_1, n_2 οι κβαντικοί αριθμοί των δύο ανεξάρτητων ταλαντώσεων που δίδονται x_1, x_2 αντίστοιχα.

Με βάση την αλγεβρική μέθοδο ορίσαμε:

$$\hat{a}_1 = \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} \hat{x}_1 + i \frac{1}{\sqrt{2m\hbar\omega}} \hat{p}_1, \quad \hat{a}_2 = \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} \hat{x}_2 + i \frac{1}{\sqrt{2m\hbar\omega}} \hat{p}_2,$$

$$\hat{a}_1^\dagger = \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} \hat{x}_1 - i \frac{1}{\sqrt{2m\hbar\omega}} \hat{p}_1, \quad \hat{a}_2^\dagger = \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} \hat{x}_2 - i \frac{1}{\sqrt{2m\hbar\omega}} \hat{p}_2$$

Έχουμε:

$$\hat{H} = \hbar \omega (\hat{a}_1^\dagger \hat{a}_1 + \hat{a}_2^\dagger \hat{a}_2 + 1)$$

με τους αλγεβρικούς αριθμούς, παραβίβουμε τα κανονιστικά της σχέσης μετέταξης:

$$[\hat{a}_i, \hat{a}_j^\dagger] = \delta_{ij}, \quad [\hat{a}_i, \hat{a}_j] = [\hat{a}_i^\dagger, \hat{a}_j^\dagger] = 0, \quad i, j = 1, 2.$$

Για το ενεργειακό φάσμα έχουμε:

$\hat{a}_1, \hat{a}_1^\dagger$:

$$E_n = \hbar \omega (n_1 + \frac{1}{2}), \quad |n_1\rangle, \quad \text{με}$$

$$\hat{a}_1 |0\rangle = 0,$$

$$|n_1\rangle = \frac{1}{\sqrt{n_1!}} (\hat{a}_1^\dagger)^{n_1} |0\rangle.$$

και: $\hat{a}_1^+ |n_1\rangle = \sqrt{n_1+1} |n_1+1\rangle$
 $\hat{a}_1 |n_1\rangle = \sqrt{n_1} |n_1-1\rangle$

Ομοίως για τον αρμονικό ταλαντωτή που περιγράφεται από τους $\hat{a}_2, \hat{a}_2^+$.

Για το συνολικό σύστημα έχουμε:

$|n_1\rangle |n_2\rangle$ με ενέργεια $\hbar\omega(\underbrace{n_1+n_2}_{n}+1)$

με εκφυλισμό $(n+1)$.

Π.χ. τα διανύσματα $|2\rangle |0\rangle_2, |1\rangle |1\rangle_2 + |0\rangle |2\rangle_2$ έχουν ενέργεια $\hbar\omega(2+1)$.

Ο εκφυλισμός αυτός δεν δικαιολογείται από την συμμετρία του δεικτερογραφικού χώρου, η οποία είναι η $SO(2)$ με μονοδιάστατες ΜΑ αναπαράστάσεις.

Η ανώτερη χαμιλτονιανή έχει για δυναμική συμμετρία ως προς τον $SU(2)$ χώρο της μέρους του δυναμικού.

Αναγνώρισε σχέσεις $\hat{J}_i : [\hat{J}_i, \hat{H}] = 0, i=1,2,3$
 και

$[\hat{J}_i, \hat{J}_j] = i \epsilon_{ijk} \hat{J}_k$

από τις οποίες φαίνεται να οργανώνονται με βάση τις ΜΑ, ΜΙ αναπαράστασης της $SU(2)$.

(Επειδή η ομάδα $SU(2)$ είναι απλή, αρκεί η μέτρηση των γωνιών.)

Παίχνεται εάν ορίσουμε:

$$\hat{J}_1 = \frac{1}{2} (\hat{a}_1^\dagger \hat{a}_2 + \hat{a}_2^\dagger \hat{a}_1)$$

$$\hat{J}_2 = -\frac{i}{2} (\hat{a}_1^\dagger \hat{a}_2 - \hat{a}_2^\dagger \hat{a}_1)$$

$$\hat{J}_3 = \frac{1}{2} (\hat{a}_1^\dagger \hat{a}_1 - \hat{a}_2^\dagger \hat{a}_2)$$

Ποιόνουμε ότι:

$$[\hat{J}_i, \hat{J}_j] = i \varepsilon_{ijk} \hat{J}_k, \quad [\hat{J}_i, \hat{H}] = 0.$$

Επίσης: $\hat{J}_+ = \frac{1}{\sqrt{2}} \hat{a}_1^\dagger \hat{a}_2$

και $\hat{J}_- = \frac{1}{\sqrt{2}} \hat{a}_2^\dagger \hat{a}_1.$

Επομένως τα $(2j+1)$ ανήσματα της αναπαράστασης με σπιν- j θα έχουν την ίδια ενέργεια.

Η χαμφτονική συνδέεται με τον τελεστή Casimir:

$$\hat{J}^2 = \frac{1}{4} \hat{H}(\hat{H}+2) \quad \text{με} \quad \hat{H} = \hat{a}_1^\dagger \hat{a}_1 + \hat{a}_2^\dagger \hat{a}_2,$$

και για την σπιν- j αναπαράσταση έχουμε:

Λήμμα Schur: $\left\{ \begin{array}{l} \hat{J}^2 |j, m\rangle = j(j+1) |j, m\rangle \\ \hat{H} |j, m\rangle = h |j, m\rangle \end{array} \right\} \Rightarrow$

$$j(j+1) = \frac{1}{4} h(h+2) \Rightarrow h(h+2) = 2j(2j+2) \Rightarrow$$

$$h = 2j$$

και J_z ορισμένα $j = \frac{n}{2}$ (ημισαίρων)

παίρνουμε $\hbar = n$ και κατά συνέπεια

$$E_n = \hbar\omega(n+1)$$

με κρεμνισμό $2j+1 = n+1$.

(Παρατηρείται για διαφορετικά j έχουμε διαφορετικές ενέργειες.)

Ο κρεμνισμός ερμηνεύεται λόγω της δυναμικής συμμετρίας $SU(2)$.

Παράδειγμα.

$$j=0, \quad n=0 \quad : \quad |0,0\rangle = |0\rangle_1 |0\rangle_2$$

$$j=\frac{1}{2}, \quad n=1 \quad : \quad \begin{aligned} |\frac{1}{2}, \frac{1}{2}\rangle &= |1\rangle_1 |0\rangle_2 \\ |\frac{1}{2}, -\frac{1}{2}\rangle &= |0\rangle_1 |1\rangle_2 \end{aligned}$$

$$j=1, \quad n=2 \quad : \quad \begin{aligned} |1,1\rangle &= |2\rangle_1 |0\rangle_2 \\ |1,0\rangle &= |1\rangle_1 |1\rangle_2 \\ |1,-1\rangle &= |0\rangle_1 |2\rangle_2 \end{aligned}$$

$\vdots$

Σημείωση. Θεωρώντας ως ένα πηλίον γεννήτορα των $\hat{H} = \hat{J}_0$ έχουμε την συμμετρία $U(1)$.

$$e^{i\alpha\hat{J}_0 + i\vec{\alpha}\cdot\vec{J}} = e^{i\alpha\hat{J}_0} e^{i\vec{\alpha}\cdot\vec{J}} \quad \text{και}$$

$$\det(e^{i\alpha\hat{J}_0 + i\vec{\alpha}\cdot\vec{J}}) = e^{i\alpha(\text{Tr}\hat{J}_0)}.$$